



高邮人,在高邮湖上经历很多,有辛苦,有喜悦;按顺序,是先辛苦,后喜悦。

我第一次经历高邮湖是1964年初夏,时为送驾初中三年级应届毕业生。送驾初中直至以后的送桥中学,是空军招飞输送学员的先进单位。我在当时的公社初检合格,要到县里复检。班主任陈绍仪带领我们参加复检的同学,在送驾集镇的镇北大礼堂北边登木帆船,经马桥、张公渡,由高邮南湖入湖,上高邮。平时,只看到一些农村池塘,水面不大,第一次看到高邮湖水广阔,感到很新奇,很兴奋。木帆船很小,陈老师不断提醒我们,注意安全。

俗话说,隔河千里远。湖西人上高邮,隔一湖,又隔一条大运河,很不方便。参加工作后,到高邮若干次。记得1968年,高邮县革命委员会成立大会在大运河堤东侧的体育场召开,

我9岁那年春节,母亲破天荒地给全家八人各买了一双尼龙袜,欢快的笑声迅速在小院里荡漾开来。

那时候,一家人填饱肚子都成问题,穿着不破的衣服过年就谢天谢地了,穿稀罕的尼龙袜过年,无异于意外的惊喜。这要归功于母亲的精明和智慧。

那年冬天,母亲和邻居全二婶悄悄地向老队长请了五天假,偷偷地从村后的轮船码头乘船,踏上了前往上海的“淘金”之旅。一路上顶着寒风,饱一顿饥一顿,经过数十个小时的颠簸,终于到了大上海。母亲不识字,但记忆力强,隐约听父亲说过德宏表叔家住虹口区,她在偌大的上海城七拐八弯地竟然找到了表叔家。表叔一家热情地接待了母亲和二婶。

得知母亲来沪准备做点小生意赚点外快补贴家用的来意后,红英表婶觉得涤纶布较为时髦,老家苏北肯定有市场,差价这一块就是一笔可观的收入。母亲思量再三,最终采纳了表婶的意见。她说干就干,忙请表婶作伴前去商品批发市场,选中了蓝色涤纶卡和粉色涤纶卡两款布料,一人大卷,缴了钱,雇了人力车往轮船码头拉,就这样匆匆与表叔一家辞别。

紧赶慢赶,母亲和二婶在第三天蒙蒙亮的早晨,离开轮船回到县城。

春节前,我的老习惯,置办点鲜花增点喜庆。往年都是去实体店买。今年,被直播间骄艳的花枝和低廉的价格迷惑了心智,头脑一热网购了一盘兰花,两把澳洲腊梅。满心期待后收到一盘草,两把花非花草非草的生物。不甘心的我扒拉半天后在草丛中找到了一个小小的花剑。腊梅花就像秃了顶的头发,零星稀疏。哪里有视频里那般花簇锦簇的景致。退吧,本就几个钱,又费事。不退吧,似乎又有点闹心。只能一再感叹:奸商啊奸商!

何为奸商?以非正当手段牟取暴利的商人。以次充好,以假冒真甚至有有害的货物,让自己获取暴利。但是绝大多数时候,奸商更是对眼光独到、敏锐,手段狠辣的商人的一种概括。

早晨起来,于耀就感到身体不舒服,身上有点儿酸痛。坏了,是不是要感冒了?

骑车去上班,更觉得冷风嗖嗖的,吹进脖子里,寒意就往骨头里钻,好冷好冷。于耀不由得缩起脖子。有阳光的地方还好,阳光照在身上,增加些许暖意。一旦到了高楼的后面,冷森森、阴湿湿的。

前两天的气温还是二十多度,现在已是零度左右,陡降了二十来度,这一冷一热的,能不感冒吗?

正骑着,前面传来一阵嘈杂声。于耀快速上前一问,原来是一名中学生,骑车好好的,突然倒在地上,抽搐不止。周围很快围上一群人,七嘴八舌,不知道怎么办。于耀赶紧上前,一摸孩子的头,滚烫,考虑是高热抽

## 在高邮湖上

□ 陈正祥

我们提前一天乘木帆船上高邮。因为逆风,当天竟未能赶到,船靠湖边,住了一夜。我们曾结伴,过湖滩,步行上高邮。土路两旁杂草丛生,超过人高,闷热流汗,脚底起泡。我曾在湖滩上骑自行车上高邮,经过船闸,其间闸道狭窄,要拎着自行车经过,当时提心吊胆。以后有了小轮船,在郭集码头庄码头和高邮石工头码头,相互对开,船上有椅子,舒服多了。郭集公社的同志认识船老大,提供方便,我们还可以在船上打扑克,显得时间很短,船就到对岸了。在船上,也曾因为风大浪急,受过不少惊吓。以后,相继建了湖上漫水公路、跨湖大桥高速公路,上高

## 欠母亲一双尼龙袜

□ 许佳荣

她们在轮船码头的小吃店喝了两碗薄粥,咬了两根油条,扛着布匹直奔商品交易市场。市场一开门,母亲直接拿出样品,谈好价钱,因涤纶面料手感好,赢得了经营者们的好评,很快交易完毕。母亲拿上钱,拉着二婶快速离开市场。

起先二婶不解,母亲告诉她市场不宜久留,因为交易在当时属于黑市经营,严重的将以投机倒把罪处罚。幸亏母亲理智,刚离开市场就来了管理人员,否则真的会招来麻烦。后来,盘算了账目,剔除路费和成本开支,母亲和二婶一人赚了80元。这在当时不亚于一笔巨款。于是母亲大方了一回,全家大小八口人全部买了双尼龙袜。

那年一家大小过了个其乐融融的春节。正月里朱老师一家从县城赶来走亲戚,他家的儿子小静是我的玩伴,特地给我带来了十几串烟花作为新年礼物,我开心极了。晚饭碗一丢,就嚷嚷着“放烟花啰,放烟花啰”。那时村里还没有通上电,家家户户点的煤油灯。起先燃放的是抓在手里往天上放的烟花,把天空映照得五颜六

## 从尖商到奸商

□ 杨兰萍

这是能力,与一个人的性情有关。

其实,古时候并非“奸商”,而是“尖商”,那是对部分从事粮食买卖的商人的敬称。古时候商人卖粮食的主要工具是斗和尺子。他们通过斗来计量粮食的体积,而尺子则用于刮平斗口,确保粮食填充均匀且不会溢出,以示不多不少,从而体现公平交易。此外,一些商家为了吸引客户,会在斗口堆满粮食并做成尖头,形成所谓的“添头”,从而增加回头客的数量。这一做法体现了商人的经营策略和对诚信的

## 感冒了(小小说)

□ 陈维忠

搔。他将孩子的头偏向一侧,边压迫孩子的人中穴,给予施救,边招呼旁人帮忙将孩子抬到路边。

不一会,孩子发出一声呻吟,醒转过来。孩子茫然地看看周围的人,不知发生了什么事。他寻找自己的书包。偌大的书包摔在电动车的前方。书包鼓鼓的。

路边商店的服务员已搬出一张椅子,要他坐下。他急切地说:“我要赶快去上学,不然就迟到了。”大家纷纷劝他:“你生病了,要休息,身体要紧。”他努力想站起来,但是身体直打

兜,真的是太方便了!

高邮湖给农田灌溉,提供了充足的水源。通过各级电灌站,把水输送到田头,满足水稻的生长需要。湖西人民为了抗旱,曾在高邮湖上出工,挖湖修堤。我也曾参加过码头庄工地采访,写过通讯报道,在县广播站广播,进行激励。记得1978年大旱,高邮湖干旱见底。当年我在天山公社工作,江苏仪征、高邮,安徽天长,两省三县的群众,到菱塘北边的高邮湖上,在湖底挖沟,引湖水抗旱。我曾去现场采访,只见湖底裂缝,河蚌干壳。经过干部群众的不懈努力,仍然取得了农业丰收。

近年来,高邮湖上增添了旅游景点,湖上花海已远近闻名,每年,我和老伴都去欣赏。现在,高邮湖西堤边,又添了珠湖乐园,游客赏芦花,观锦鲤,走天桥,坐滑梯,闻花香,尝美味,是老少皆宜的游乐场。

色,亮如白昼,我又是拍手又是尖叫,兴奋的劲头至今都难以忘却。很快,只剩下三五个旋转的烟花,考虑到安全因素,大哥感觉在脸盆里放较为稳妥。于是,二姐腾出脸盆里的东西,放在客厅中央。大哥立即点燃烟花,那烟花边旋转边喷出绚丽溢彩的火焰,全家人围着脸盆兴高采烈。

忽然,旋转的烟花从脸盆中跃出,喷出的火星蹦到了母亲的脚面上,脚上的尼龙袜迅即破了几个洞。母亲笑逐颜开的脸瞬间黑了下来,在她看来,新春头上碰上这样的事情不吉利,心里总归不舒服。其实,她是为尼龙袜破了而伤心,因为几多母受苦,把六个子女拉扯大耗去她太多的心血。我知道自己闯了祸,连忙对沮丧的母亲说:“妈,等我长大赚钱了,一定给您买双尼龙袜!”母亲听了我的话,皱着的眉头舒展开来,笑着说:“没事,一双袜子不是什么大事!”

后来,母亲将袜子补了又补,过了好几年。接着,母亲相继为我们成家立业。再后来,我们进了城,离开了年迈父母身边。人世间的母亲从未指望子女们的报答,对子女只有取之不尽的付出和默默奉献。

如今,母亲离开我们三周年了,想到她老人家,不由心怀愧疚:我还欠母亲一双尼龙袜呢!

重视,从而有了“尖商”一词。

“尖商”不好,是诚信,是厚道,更是大智慧。不知道何时“尖商”演变成了“奸商”,这一演变,我不知道是人的变化导致了字的变迁,还是字的改变引诱了人的质变。也不知道奸商是经济发展的产物还是人性退化的产物。但是我知道一点,如今的绝大多数商人,把奸字演绎得淋漓尽致,甚至毫无底线。就拿水果来说吧,不夸张地说,如今的苹果几个月都不会烂,这真的是好事么?商家说是苹果品种优化了,可有人爆料说抹了防腐剂,专家又说无毒可以放心吃,咱老百姓就两个字——迷糊。总之,让我们老百姓防不胜防,苦不堪言,甚至不知道还有什么能吃,什么能用。

晃,挣扎着几次都没有站稳,只好颓然坐下了。

于耀帮他联系上家长,陪着他在等候。就在等候的过程中,孩子靠在椅子上竟发出了鼾声。唉,现在的学生太累了,睡眠太少了。

孩子的母亲来了。她急切上前搂住儿子,心疼地说:“感冒了,发了一夜热,要你不要上学,我代你跟老师请假,休息一天,你就是不听。幸亏有好心人帮助,不然多危险啊。”她了解了事情的经过,知道儿子已无大碍,才放下下心来。她连连感谢于耀及周围的人。

于耀还是嘱咐她带孩子去医院看病。

一阵忙碌,出了一身汗,再加上冷风一吹,于耀真的感冒了。

我特地查了一下,现代汉语词典和百度词条均没有收录“置席师”这个职业名词,但这个职业确实存在。所谓置席师,顾名思义就是替主家置办酒席的职业人。W先生就是我们这里有名的业余置席师,一位民间志愿服务者,一名和谐生活的维护者。但凡圈子里亲朋好友、领导同事家有喜事需要置办酒席,都会第一时间想到W先生,请他担任置席师。W先生会免费将联系酒店、约客请客、安排席位、陪客敬酒、后续补请等一干事宜安排得妥妥帖帖。主家家有喜事宴请宾客,不就是图个顺顺利利、圆圆满满吗?所以W先生得到了圈内人士的一致好评,这名声也由圈内不断扩散出去。我也有幸多次参加由W先生置办的酒席,目睹了他运筹帷幄、挥洒自如的风采。

虽说W先生是业余置席师,但他做得很专业。因为他将善交际、会安排、能饮酒三项专业技能集于一身,所以做起来得心应手、驾轻就熟,在谈笑间为主家宴请之大事画上一个圆满的句号。

置席师做的就是好人缘,而好人缘是在人际交往中慢慢积攒起来的。每遇亲朋好友、领导同事家有喜事,W先生不但随礼祝贺,而且不知不觉地进入置席师的角色。他每参加一次宴请,凭借自己与生俱来、辅以后天历练形成的社交能力巩固老关系、拓展新人脉,这人缘也就像滚雪球一样越滚越大,众多公职人员、商界精英、社会名流,甚至在我们看来一些闲杂人等都逐渐成了他的“微信好友”。更让我惊叹的是,W先生的记忆力超好,许多只有一面之缘的新交,他都能一口叫出对方的姓氏加职务来,而且从来不出错,比如某总、某校、某长、某主任等。而被他一口叫出来的人似乎都有一种荣耀感,毕竟在大庭广众之下得到这位颇有名气的业余置席师的热情招呼的确是一件很有面子的事。

据我了解,W先生并没有进修过工商管理专业,但他在置办酒席时表现出来的统筹安排的能力非同一般。比如酒席座位的安排,

腊月二十九连日阴雨,且伴随着雪花,雨雪皆细,流量不足,零星有余,即使这样,只要它们不停,也是非常影响路上行走的,赶紧在最后一个周六休息日置办一下年货。今天是小年夜,明天是立春,都将在漫漫雨雪天中度过。车位紧张的小区,侥幸停了一个好车位,暗自窃喜。一般我是将车子停在小区外面的,为方便搬运东西才开进来。这个车位旁边有一株腊梅花,约有两米高,它的身躯布阵成三块,中间的枝条往上抽,两边的则向左右延展,倒有点千手观音的意思。伸出来的枝丫快要触及车窗,虽然枝条如枯木,但那上面点点蜡黄却极其新鲜闪耀,丝质的花瓣上稳稳地接着细细的雪花,下面挂着欲滴的水珠,似冻非冻,如琥珀般晶莹圆润。

按理此时正是家家户户大洗的日子,碍于天气非常不好,再等几天看看。翻开以前的日记,是我每隔几个月闲下来必做的事情,看光阴落于寸纸,拾起旧时光。有时候改改当时在不经意的情况下写的错别字,就像给生活照照镜子,调顺一下情绪,整理一下状态,那些默默离开的时光伤感而又美妙。我看到去年元旦前后写的日记:疫情全面解封,不再实行隔离制,患者十之有八九自行治愈疗养生息。当时我全身酸沉,摇摇欲坠,嗓子更是撕裂般疼痛,偶尔下楼去倒个垃圾备个菜。看到小区的腊梅花开正盛,却闻不到那股专属于冬天的清冽之香。以前经过

## 业余置席师

□ 卢有林

他在与主家充分沟通的前提下,对宴请宾客进行“合并同类项”,通常将宾客分为朋友、同学、同事、亲戚、庄客、贵宾等几大类,并制作席卡放置桌面,以便步入宴会大厅的宾客一目了然,迅速找准自己的座位。在宴席开席前一个小时前,W先生一定会随同主家站在酒店门口恭候宾客大驾光临。熟悉的握手问候,并告知对方到指定席位就坐;不熟悉的,由主家说明身份后先与对方寒暄一番,再告知对方就坐席位。如此这般,所有宾客有序入场、按部就位。关于贵宾席的安排更是一门学问,W先生会事先征求主家的意见,既考虑德高望重的长辈,又考虑到主家本人或子女的领导与至交。不敢说他的席位安排滴水不漏,但方方面面该考虑的都能考虑到,整个宴会自然会在一种和谐、友好的氛围中进行,主家脸上自然也漾起会心的笑容。宴会进行中,W先生照例要在酒桌的行间不着痕迹地巡视一番,这个巡视很重要,他要查明受邀宾客的到场情况,用他的超强记忆力记下受邀未到但已随礼的宾客姓名,待宴会结束后用一张红纸写下他们的姓名交给主家,以备主家补请之用。如此周到贴心的服务态度,堪称一流的服务水平,经常让主家握着他的手激动得不知说什么才好。

W先生能饮酒,这也是让他成为业余置席师的一项必备基本功。一般来说,W先生每做一次置席师,客气的主家会邀请他喝三顿酒,即上客酒、正筵酒、打散酒,以示尊重,当然他的份子钱也从来不缺席。W先生能喝酒,但从不贪杯喝醉,他凭借“高尚”的酒德、高超的演技为主家陪客,活跃气氛,增进感情。据说,W先生一顿喝个斤把酒不在话下。若没有这个酒量,陪酒的被别人给陪了,那不成为一个笑谈吗?

## 腊梅花开

□ 薛丰

必定要使劲嗅几下,或者靠近点蹭它一下,让衣服上留有余香,再拍拍拍照,表达自己的欢喜。但是现在,我却无视它们在枝头吐艳,傲然绽放。我无力欣赏,只是匆匆一瞥。不过我想,能在寒冰天气开出粲然的花,绝非俗物,它们孤独却不落寂,甚至于享受那种自安一隅的境界。

再往前翻,一场突如其来的新冠病毒在2020年春节期间弥漫,继而进入紧张的封城阶段。情人节那天,正好也是周六,浪漫无所寄托,段子手编了层出不穷的黑色幽默,诸如:原来2月14日的释义是,2月份在家隔离14天;再有,给《罗马假日》里的男女主人翁安妮与乔接吻的照片戴上了口罩,透露出革命乐观主义情怀。我们在家好像已经习惯了,先生照例每天晚饭后下楼在小区转半小时,我嘱咐他在小区的某个方位折几枝腊梅花回来。由于腊梅花的枝条较粗,说是五六枝,用女人的手握就是一大把。我赶紧将花枝接过去,沾着雨水的花瓣清新欲滴,越发喜人,此时的它们完全超出观赏的价值。

现在,那株长在拐角的腊梅花,也成为我们告知位置之处。比如说他在楼下等慢性子的我,会说“我在腊梅花附近”。